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b) Desenhe conjuntos com quatro elementos e

nimerais:

conforme os
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Nés usamos apenas um dos algarismos 0, 1,

2,3,4,56,7,8,9, para representar quantos
palntos ha no desenho ao lado.

9 palitos

Agora, teremos que usar dois alga

peygimreie ST

palitos ha no desenho ao lado.
: : 15‘palitos

Juntamos dez palitos e formamos uma

.dezena. O algarismo que esta a esquer- ﬁ% U ﬂ n ” ﬂ

da indica quantas dezenas de elementos

temos, e o da direita indica quantos ele- 1 dez. de elem + 5
mentos nao puderam ser enlacados.

Utilizamos o numeral 34 para repre- % % @

sentar quantos palitos ha ao todo.

. elem.

{dez de elem + t} elem.

Descubra qual é o segredo: eLE
duas dezenas e seis unidades .. _ 48
quarenta e oito s . 100
uma centena -~ 2
nimero de elementos da dezena 128
numeral com trés algarismos 10
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a) Vamos contar de dez em dez?

89884088

=S
10 20

10 + 10 + 10 + 10 +
490
b) Vamos contar de cem em cem?

% CD»U

duzentas

A7

| 400 |

Y &

cC|D|U

c¢) Paulo deu a um amlgo 12 fla Paulo ganhou 15 selos e Sénia
mulas e ainda ficou com 13. ganhou o dobro. Quantos selos

Quantas flamulas ele tinha? ganharam ao todo?

%@ Resposta: Resposta:

------------------

35

PR PR —
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Vamos contar?

100 100

100

Complete: -
100, J1aD4 e 1208 SEEEE R 190
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a) Complete de acordo com o modelo:
8 +9 =10 + 7 9+4:1U+..,.7+9{:10+'....

17 . TR S
7+ 6=104+ ..../19 +8=10+ .../6 + 8 =10 + .

8+6=10+ ....18 4+ 7=10+ ..../6 +5 =10 + ....

-------------

6 +9=10+ ....94+3 =104+ ....|7+7 =10 + ....

b) Efetue as sub_tfa_gc")és:

27 — 13 = |
b U 50 + 9 DU

SO 2 7| — 10 + 8
— 10 + 3 s

i c) Efetue as adicoes: |

64 + 61 = ﬂ;v: ’G {}FE | U NG L
60+ 4. 0 BNima

.\;i ke
SR T
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! Quantas criangas vocé vé?
E quantos avides?
Quantas escolhas possiveis para os dois? 8

Quantos distintivos aparecem na gravura? .. ool

T ® @

E quantas camisas? .......... Y. L s i
Quantas combinacdes vocé pode fazer? ...

_ —— ..__, - ‘7 -1
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Paulo comprou 3 pacotes com 4 macéas cada

;J'm. Para vocé saber com quantas macés ele
ICou, calcule assim:

3 pacotes de 4 macas = . . macas ou 3 X ..., =

Mas como em tqdos 0S pacotes havia a mesma quantidade
de_macas, também se pode calcular desta outra maneira:

4 + 4 + 4 =
Quantas macas Paulo comprou?

'
'
'
\
]
.
.
.
.

Réébosta: ]

---------------------------------------
......

Quantos pratinhos vocé vé? Quantos saquinhos sao? ... .
Quantos doces ha em cada  Quantas macas ha em cada
pratinho? ... .. saquinho? .. ..

Quantos doces ha ao todo? ... Quantas magas ha ao todo? . .
Em numerais: .............. v Em numerais: ...... ... . .| -

Wou: ...... Py 1.0 R

Quantos conjuntos vocé vé?. ..
os elementos ha em cada |

- Quant
shdaotodo? |

DIOZ. oy
lemento

conju

(O OO BRSO R R R SRCR U (R e 1Tk
"u
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r,— O pai de Paulo comprou para as criancas na Exposicao

de Astronautica, 4 foguetes em miniatura. Cada um custou
3 cruzeiros. Quanto gastou?

Quantos cruzeiros?

Paulo gastou 5 cruzeiros na roda gigante e
Sonia 3 cruzeiros no carrossel.

Em numerais: ...... ... ... ... ... .. _
Hesposta: Ml iy, St el e .

. Complete: Dos 15 cruzeiros

que tinham,
|
gastaram ............ cruzeiros e |
|
sobraram . ........... cruzeiros.

Sénia quer comprar 3 barras de chocolate.
Cada barra custa 2 cruzeiros.

Quantas cédulas de um cruzeiro precisara?

m conjunto de 2 cruzeiros.

A cada barra corresponde u :
ros precisara para comprar

= Quantos conjuntos de 2 cruzei
3 barras?

Scanned by CamScanner



Scanned by CamScanner




Subtracgao.
modelo Quanto resta?
=5
D| U U
s 5
— | 8
6
14 — 6 = . 16 — 7 =
R 116 18 1-|2
— | = | — L& e
1|4 1|6 1] 2 1|3
— | 8 ——|9 — 1|5 —
116 T NS 114
— | 7 — | 8 — | 6 =
b) Complete:
8 57 33
/45\ /3\ /N LA
30/ SR R A0, o 200t
¢) Caixinha de segredo:
0 4 2= 3 45 § 7 -
\E I N J S RE O E
1 5 Lo 2t Hhas o4 7
65
el
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Vovo Ana colocou estes ovos na caixa. Quantos
ovos faltam para completar os 12 lugares da caixa?

MA+[]=

tinha colocou / ficou

J=A-

Como fazer para achar o conjunto complementar? |

Observe o grafico e complete de acordo com o problema:

Num porta-chaves cabem 16 chaves.

Estdao penduradas 11 chaves. ? %)
s i)

Quantas foram retiradas?

Total de chaves no chaveiro: O
~ (conjunto)
Chaves que estao penduradas: A
L
(subconjunto)

Chaves que foram retiradas:
(conjunto complementar)

Em numerais: . Respbéta: ......................

SRR SRR MR AL BRI bl e w e R &
.
-A- % .
. S 3 . o
o . S e S Y L Lo RS
8
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Subtragao

38— 19 = ....
30 + & 20 + 18 38
— 10 +9 —10 + 9— 19

A e, R
54N SO =" .

20 + 7 10 + 17 27 50 + 4 40 + .... 54

_10+8—10+ 8 —18 |—20+7—20+....—27
Gll—NoT =T ' 7O A5e=) 50

60 + 1 50+ ... 61 ZONEEN2 - 60 L or. 1 72

30 4+ 7 —30+.. —37 | —40 +5—40 + ... —45

Uma sala de aula completa tem 32 alunos. Feita a cha-
mada, verificou-se que 27 alunos estavam presentes. Quantos

alunos faltaram?

Faga o grafico: .‘

Em numerais:
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- Vovo Irene tem um conjunto de 15 xicaras

e outro de 18 pires. Quantos pires ndo rece-
berao xicaras?

Relacione com a sagital,
uma xicara a um pires.

A\
A

==t
o=
e
e

Enlace o subconjunto dos pires que receberam xicaras.
Quantos pires nao receberam xicaras?

Em numerais:

..........................................

------------------------------------------

RESPOSta: ... -

Olhe o grafico e invente um problema.

.................

75

[
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Ola, amigos)
eu faco!

% Complete:

como o rob6?

101 8114 |9 |6

12

18 |20

15 |13

4

12

Resposta:

Qual a operagiao feita pelo robd?

............................

Olhe o modelo e depois resolva vocé mesmo:

zlLuluullllllllllullu'uuull|nuulluuluulnluuulu N
< A

0. 10 20 30 40

50 — 18, = 32

50

60"~

wwmmulg 40 — 12
0 10 20 30 40 50

wmwmmm 50 — 26
0 10 20 30 40 50

Ll_l][]l]lll|l'l||llllllllllllll||I||llllllll|lllllllll|ll|‘|lllll> 50 et 34
N

0 10 20 30 40 50

1 llllllllllll’lllllllllllllllllll\ 30 -y 26 = .
{-d'lluunlu-luuullnu{l| l . >

0 10 20 30 40 50

Il

1

"
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Paulo repartiu
as flamulas que ga-
nhou na Exposi¢ao
de Astronautica en-
tre ele, sua irma e
seu amigo Olavo.
Veja como Paulo as

repartiu:
Paulo deu o mesmo ndmero Em numerais:
de flamulas a cada um. 6~ 3 = 2

Esta operacdo chama-se: DIVISAO.
“ =" |é-se “dividido por".

Paulo fez 0 mesmo com cs selos comemorativos da Exposicgao.

e > Sonia

Em numerais: ...c................ :

Divida vocé as figurinhas abaixo entre as trés criancas:

12 figurinhas divididas em
subconjuntos equipotentes,
dardo ..... elementos em cada

79
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Pinte de acordo com o produto.

3 %3
III[[Amm]
2x2
it -\—q' 10 —= Roxo
L)

= 9 —= Verde-escuro

| 4xa

16 —= Amarelo

18 —= Marrom
24 —= Azul

12 —= Preto

= : 4 —= Vermelho

PETL

15 —= Rosa

8x8||8x3 8 —= Verde-claro
3x6 6X3
Complete-
246 = duzentos e quarenta e seis:
307 =5 .1 SRS 8 o R S W N .
185, =i - . Los. 0 R S A
L2 | S TR IR . 3 ceeaes EEEE R R
104 =" N 5o 0 oo o CUEERE S a1
Complete: .
1 centena, 4 dezenas e 3 unidades = 143
‘2 centenas, 0 d,ezenas es8 unldades SR

zenas e;51unidades = ...
0 unida asl;_ =
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FIGURAS GEOMETRICAS
Estas figuras tém as
seguintes formas:

circular;

quadrangular;

retangular;

tﬂa"‘ii:gula.r-.k

.A.

(B

- Relacione as figuras que
tém a mesma formai

- 0

A forma destas figuras é:

N
. ¢ > .
Yol al alinl .
—— Ot
- Kl
- " u u
:
\
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UNIDADE FRACIONARIA

A regido interior de

sta figura esta dividida
em d

uas partes congruentes.

Pinte cada metade com uma cor diferente.
Cada metade ¢ 1/2 da figura.

Pinte —;— da regido interior das seguintes figuras.

1 | |
Escreva —— sob as figuras correspondentes:

>0

O >

91
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UNIDADE FRACIONARIA

A regido interior desta figura foi dividida
€m quatro partes congruentes.

Pinte cada parte com uma cor diferente.
Cada parte é 1/4 da figura.

Pinte —— da regiao interior de cada figura abaixo:

1

e
S

X
W

(/1

X
<><>

Escreva —— sob as figu

\ F§

ras correspondentes:

©
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UNIDADE FRACIONARIA

A regido interior desta figura foi

congruen
Pinte cada parte com uma cor diferente.

dividida em tras partes

Cada parte ¢ 1/3 da figura.

tes.

1

Pinte —— da regiao interior de cada figura:
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/
pinte a metade do nu-

mero de elementos das
colecoes de Paulo:

IR ,-'\:. @
o T TS %
e
=
-, O T8N
(JT\ N . = -
. ‘ .
":'b'

LA LY
IR
2T S

)

Y

e

Pinte a terga parte do
nimero de elementos das
colecoes de Olavo:
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— e

dos conjuntos abaixo, quatro
subconjuntos equipotentes e
marque um deles:

OOD
@ CNEeR®

Forme, com 0s elementos |

Forme, com os elementos
dos conjuntos abaixo, cinco
subconjuntos equipotentes €
marque um deles:

Um quarto de 8 € .
8 é igual a quatro vezes . ...

Um quinto de .... & ....
15 é igual a cinco vezes ... .

Um quarto de .... € .-
12 é igual a quatro vezes .. .-

A O O
w0 © A

Um quinto de .... € ....
10 é igual a cinco vezes . ...

Um quarto de ..--
LE; é igual a quatro vezes - - -

Um quinto de ... é ....
00 é igual a cinco vezes ...

101

i

|
A
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Férias na praia
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PROBLEMAS

Sonia foi verificar se suas colegbes esta-

3 |+3| 6 |+3]...|+3] - +3}...[+3]--

vam em ordem. : _ |
' : Total I
Guardou 15 conchas e deixou 21 na areia. |
: | : . |
Lavou 23 caramujos e deixou 17 sem lavar. |
Furou 18 estrelas-do-mar e deixou 26 sem furar.
Pintou 25 medusas e deixou 35 sem pintar.
Fez um colar com 26 sementes € guardou 17.
Descubra o segredo: _
4 1] 8 |+4]12[+a].. . |+a| . |+8].--[+4 A [a] |4 40
+3|. . |+3]...|+3]...|+3] 30

.Faqa a correspondéncla:
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1) Roberto tinha 32 bolinhas, mas perdeu 16.
- Com quantas ficou?

Resposta:

---------------------------

Espaco para calculo.

2) Olavo tinha 51 bolinhas, porém perdeu 25.
Com quantas ficou?

Resposta:

---------------------------

3) Sérgio tinha 10 bolinhas e ganhou 16 de
Roberto e 25 de Olavo.
Quantas bolinhas ele tem agora?

. e .
-----------------------

Resposta:

Resolva o que se pede calculando assim:

: == T = 75 a 17 —
— 25 — . |64—59 = . [82=36 = . IOl

B0 L iey | 150+ 14 70+ 12 60 1 15

i‘z §4 gug ‘}1?
=38 ' —~-59 e "
o o * I- ........... ‘

Descubra o segredo: . .

5 |+5[10 |+5 ...+5...+5.'..+5...'+5--.+5»...+5, +5| 50

4 |4 8|+4]... sal. |44 Y B P ke R e +4| 40

"7
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U
D
g U
2 415
6 X |2
U
- D
3
9
u D] U
7 3|6
2

a) 36 grilos, 6 pernas em
cada um. Quantas pernas
séo ao todo?

Em numerais:

ESTORINHAS

b) 14 formigas, 6 pernas em
cada uma. Quantas per-
nas sdo ao todo?

Em numprais:

Resposta: .............

5, 8 tentaculos
um. Quantos
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Preencha os quadrinhos brancos.
Como vocé descobrira os numerais que ocupardao os quadri-
nhos pretos? :

Explique como vocé fez:

(s):shf Para os quadrinhog pretos!
gltam estes para completar 4
tabua da multiplicaggo.

Nove vezes
nove,
oitenta e um.
Sei todos os
pares sem
faltar um!

X
1
2
3
4
)
6
1/
8
9

X

1

18

27

2
&)
4
S [
6. ..
7
8
9

Complete a coluna a direita. |

Os numerais dos quadrinhos brancos s@o os pro-
dutos. .
Os numerais dos quadrinhos pretos sao os iﬁl@mg;a.

Prove que vocé é bom detetive. Some ﬁ““' es
dos algarismos queé representam c:,adaﬂI
vocé descobrira algo curioso.

Na coluna dos produtos, observe
mos das unidades e depois
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UNIDADE FRACIONARIA - A regido interior desta figura foi
d!wdlda em 8 partes congruentes. |
Pinte cada parte de cor diferente. |

1
Cada parte é —— da figura.
8

1
Pinte —— da regido interior destas figuras:

)

Escreva —— sob as figuras correspondentes:

1 7
—— dos elementos de cada
8

Enlace e pinte
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Paulo e Sonia foram
fazer compras. Paulo
leu para Sénia os pre-
cos das etiquetas.

Brinquedos Precos nas Paulo leu:

etiquetas: :

Boneca Cr$ 10,00 dez cruzeiros
Peteca Cr$ 1,50 um cruzeiro e cinqlienta centavos
Coelho Cr$ 11,90 |onze cruzeiros e noventa centavos

Copie vocé, agora, 0s precos das etiquetas e leia-os:

Helicoptero

Navio

Bola

Tiro ao alvo

Paulo tem uma cédula de Cr$ 500 e trés moedas de
Cr$ 1,00. O que ele podera comprar com todo esse dinheiro?

BesposSta; .. . e sl e 4 Rt M ol SR
Sénia quer comprar a boneca, mas s6 tem Cr$ 3,00.
Quanto terd de pedir & sua mde para poder comprar o brin-

quedo?

. Resposta: ..... AP . o ¢ BE ol b e

162
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MEDIDAS DE TEMPO
vamos fazer um mostrador de relégio com esta reta?
JA L L1
0 1 2 . 3 4 5 6 7 8 9 io 1]1 117\

O relé'gio mede a passagem do tempo.
As unidades de medida de tempo sao

as horas, os

minutos e os.segundos.
Um dia tem 24 horas.
Uma hora tem 60 minutos.

Um minuto tem 60 segundos.

O ponteiro pequeno marca as horas.
O ponteiro grande marca os minutos.
Verifigue os segmentos de reta
do mostrador. Eles representam as
horas.
Para marcar as 24 horas do dia, o

ponteiro pequeno da duas voltas no
mostrador.

Responda: = = |
1) Qual das unidades de tempo usarei para saber quanto l

tempo fico na escola? ................. EERRERRERTTRY

2) E quanto tempo fico em recreio? .......... -

Que horas sio?

P ——

Marque nos relégios:

8 horas 7 horas
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MEDIDA DE MASSA

Escreva no quadro abaixo o que
compramos em quilogramas: |

0 quilograma serve para medir a massa dos corpos.
Um quilograma tem 1.000 gramas.

O grama é 1.000 vezes menor do que o quilograma.

Observe e complete:
1
a) — quilograma de café equivale a .... gramas.

2
Para 2 quilogramas de café preciso de .... pacotes

de 500 gramas.
b) Um pacote de manteiga tem .... gramas.
Para 1 quilograma de manteiga preciso de

pacotes de 200 gramas.

| Relacione: |
| 1 quilograma 250 gramas
| ¥ quilograma 1.000 gramas

Vs quilograma
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m de Sonia colheu 500 goiabas em sey quintal para

onviar @ trés parentes. Destas, foram retiradas 20 que esta-
yam machucadas. Paulo e Sénia arrumara
oo igual, em 3 caixas. -

Quantas. goiabas recebera cada parente?

m as restantes,

Em numerais: | Calculo:

RESPOSTA: -« ovv et = |

——

Efetue as divisoes:

clolu c|p|u c|plu
7]5]0 L5 9 [1]o0 |7 8 [4]0 |6
L 1150
2 5 ciplu
L As
0 0 |
clo|u c|D|U Cig{g ‘
7120 |6 7 (610 el

Pense e responda:
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Responda:

Um gato vive, em média, 15 anos.
Uma baleia vive 10 vezes mais.
Quantos anos vive a baleia?

Em numerais:

Resposta:

------
« e
...........
------

Calculos:

Um coelho vive, em média, 6 anos.
Um cao vive o dobro.
Quantos anos vive 0 caon?

Em numerais:

Resposta: .................... ... ....

Um ganso vive, em média, um século.

Uma tartaruga vive 2 vezes mais.
Quantos anos vive a tartaruga?

Em numerais:

Uma borboleta vive, em média, uma
semana. -
vive trés vezes mais.
vive uma mosca?

- ‘
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e Paulo.

MEDIDA DE COMPHIMENTO

Vovo Ana vai fazer roupa noysq

para cada vestido de Spniq
metro de tecido.

Para cada calcdo de Paulo gastars meio
metro de tecido.

Para Sonig

gastara um

— . = e
2 vestidos | ... .. m m e TN
3 vestidos | ..... m 3 calgdes . me
4 vestidos | ..... m 4 calcbes |..... m
Vovo Ana vai fazer também co

\/

njuntos de calca e camisa:

sard de

Para cada conjunto necessita de 1 metro e
meio ‘de tecido. Para dois conjuntos preci-

de tecido.

Sdnia cohprou varios pedacos de fita para enfeitar seu
cabelo. Cada pedago tinha 25 cm e custou Cr§ 0,20.

Numero ompri- .

Cores |de pedacos| mento | Preco
Amarelo 1 25 cm | Cr$ 0,20
Azul 3 ...cm [Cr§ ... ..
Verde 5 s a0 Cm |LCESS LSS
‘Vermelho 4 .. cm Cr$.....
Branco 2 ...cm | CrS ...

Rosa 6 [ ...cm | Cr§..... |
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